

# 广东海上丝绸之路博物馆

---

## 广东海上丝绸之路博物馆 2020年度工作计划

2020年广东海丝馆将继续按照市委、市政府的工作要求，积极加强党的建设，推动“南海I号”保护发掘、展示利用取得新成果，助力阳江宜居、宜业、宜游滨海旅游城市建设。

### 一、继续加强党的建设，推动“不忘初心，牢记使命”主题教育成果化

将加强党的建设、强化党的领导作为开展各项工作的保障，结合“两学一做”学习教育常态化，利用“三会一课”制度继续加强思想政治建设，推动纪律建设和党风廉政建设，高度重视意识形态工作，持续抓好意识形态阵地建设，推动“不忘初心，牢记使命”主题教育成果化。开展主题教育“回头看”，围绕提高工作效率、解决作风问题，牢牢把握“守初心、担使命，找差距、抓落实”的工作总要求，按照市委“不忘初心，牢记使命”主题教育办公室的统一部署，做好主题教育“后半篇文章”，以小切口的立行立改，

获取服务游客的大提升。促进问题的真改实改，真正把主题教育的成效体现在推动工作落实，促进博物馆高质量发展。

## **二、继续推动解决库房不足问题**

一是完成第三库房建设，并移交考古队暂时使用。二是统筹使用办公用房，计划将办公室整体搬迁到负一楼，腾出最大空间用于改造成库房或开展文物整理工作。三是积极配合推进广东省水下文化遗产保护中心建设，推动在项目建设中配套解决广东海丝馆库房不足问题。

## **三、继续推进发掘保护及文物保护工作**

一是抽调博物馆专业人员全程参与保护发掘工作，配合做好“南海Ⅰ号”船体及其出水文物的保护。二是完成2017年度“南海Ⅰ号”考古发掘文物清点工作及做好藏品总帐、分类账的登记等工作。三是根据国家文物局、省文物局等上级业务主管单位批复的我馆“馆藏文物预防性保护方案”，落实项目实施工作，进一步完善馆藏文物保存环境、展陈环境及保护工作条件。四是根据我馆性质，计划征集历史文物、民族民俗文物、海上丝绸之路主题的艺术品、海洋生物化石等。

## **四、加强学术研究与文化交流**

一是加强与中山大学合作的课题研究项目的开展，筹划好下一年的课题项目。二是积极推进博士后创新实践基地建设工作，招收引进博士后到馆开展学术研究，以增强馆内科研能力。三是通过课题研究、学术论文撰写、参加学术会议

等方式，加强专业人才的培养。四是依托阳江市与中山大学海上丝绸之路“南海I号”研究中心定期召开国际学术研讨会。五是加强行业内交流学习。2020年6月，计划赴青岛即墨区，与国家文物局水下文化遗产保护北海基地就致远舰和经远舰出水各种材质文物的保护修复情况进行学习和交流。2020年12月，计划赴琼海潭门镇，与海南（中国）南海博物馆就海上丝绸之路主题文物征集进行学习和交流。

## **五、加强社会宣教活动的开展**

一是继续加强与市内中小学校的衔接，发动更多的学生到博物馆参加研学旅行。二是以成功申报广东省首批人文社科普及示范基地为契机，利用科普基地建设资金，进一步完善馆内科普教育设施设备。三是继续举办和引入有影响力的展览。四是继续开展对外交流展览，协助省博物馆落实“南海I号”文物赴内蒙古展出，落实“南海I号”文物赴英国海事博物馆展览前期事项。五是实施拱底申遗附属工程。将拱底近3200平方米的区域实施改造，增加基本陈列二作为免费开放的展览，为游客提供更多的配套服务。

## **六、积极推进一级博物馆申评工作**

对照申评一级馆的评估标准，我馆距离一级博物馆的标准还存在一定的差距，下一步将查缺补漏，按照提升整改要求，做好博物馆之友建设、公开举办海丝文化系列讲座等各项工作，按照博物馆等级评审要求，积极做好一级博物馆申评工作。

## 七、加强“南海 I 号”景区配套建设

一是继续推进文化创意产品开发，以创新设计为核心，深入挖掘文化内涵，讲好南海 I 号故事，努力开发出满足人民美好生活需要的旅游文创商品和文化创意产品，既传播文化，又发展产业、增加效益。二是完成“南海 I 号”申遗附属项目的建设。按计划将博物馆占地约3200平方米的一、二号拱负一层进行改造，设置手工陶瓷坊及漆艺体验区、设置特色展览区、设置创意商店及纪念品商店等，进一步完善景区配套。三是完成博物馆的节能改造项目建设，努力建设节约型公共场馆。四是完成博物馆外墙翻新维护工程。五是引进机器人等数控系统运营馆内的陈列展览及文化创意产业。

广东海上丝绸之路博物馆

2019年12月17日

